

王光美大事年表

(一九二一—二〇〇六年)



一九二一年 ● 出生

九月二十六日

王光美出生於北京。當時，其父王治昌作為中國代表團成員，正在美國出席華盛頓九國會議，所以為她取名「光美」。

一九二八年 ● 七—十三歲

一九三四年 ● **一九二八年九月—一九三四年八月**

王光美就讀於北平師範大學第二附屬小學，即現在的北京第二實驗小學。

一九三四年 ● 十三—十六歲

一九三七年 ● **一九三四年九月—一九三七年七月**

王光美就讀於北平師範大學附屬中學。

一九三八年 ● 十七歲

抗戰爆發後

王光美轉入北平志誠中學（即現在的北京第三十五中學）高中二年級就讀。

一九三九年 ● 十八歲

九月

王光美以優異的成績考入北平輔仁大學數理系。

一九四三年 ● 二十二歲

秋天

王光美本科畢業，考入輔仁大學理學部念研究生，同時擔任助教。

- 一九四五年 ● 二十四歲
- 六月
通過妹妹王光和，王光美同北平的中共地下黨組織建立了聯繫。
- 七月
王光美碩士研究生畢業，繼續留校擔任助教。
- 一九四六年 ● 二十五歲
- 二月
通過北平的中共地下黨組織介紹，王光美離開輔仁大學，擔任北平軍事調處執行部中共代表團的英語翻譯。
- 十一月一日
由於內戰爆發，北平軍調部準備解散，王光美乘飛機離開北平赴延安，被分配在中共中央軍委外事組工作。
- 一九四七年 ● 二十六歲
- 三月中旬
中共中央決定主動撤出延安。中央主要領導人撤離後，三月下旬 王光美隨軍委外事組人員撤離延安，四月初到達山西臨縣，參加晉綏解放區「土改」運動。
- 一九四八年 ● 二十七歲
- 三月
王光美結束「土改」工作，到達西柏坡。
- 八月二十一日
劉少奇、王光美在西柏坡結婚。

一九四九年

二十八歲

三月二十三日

毛澤東、朱德、劉少奇等人率中共中央機關和中國人民解放軍總部離開西柏坡。

三月二十五日

抵達北平。劉少奇、王光美住在香山來青軒。

四月十日至五月上旬

劉少奇奉中共中央之命去天津視察，王光美隨行。

十月一日

中華人民共和國成立。劉少奇當選為中華人民共和國中央人民政府副主席。

一九五二年

三十一歲

九月三十日

劉少奇率中共中央代表團應邀赴蘇聯參加蘇共十九大。十月下旬，王光美赴蘇聯同劉少奇會合，並照顧劉少奇。

十一月下旬

劉少奇去蘇聯南部黑海邊休養，王光美隨行照顧。

一九五三年

三十二歲

一月七日

劉少奇、王光美離開莫斯科回國，十二日回到北京。

一九五七年

三十六歲

二月十八日至四月十四日

劉少奇率調查組赴河北、河南、湖北、湖南、廣東等地調查人民內部矛盾問題。王光美作為調查組成員隨同前往。

九月九日至九月二十日

中國婦女第三屆全國代表大會在北京舉行。王光美出席會議並當選為全國婦聯執委會委員。

一九五九年

三十八歲

七月二日至八月十六日

劉少奇赴江西廬山參加中央政治局擴大會議和中共八屆八中全會（即廬山會議）。王光美隨行。

一九六一年

四十歲

四月一日至五月十五日

劉少奇赴湖南省寧鄉縣、長沙縣農村開展調查。王光美隨行。

一九六三年

四十二歲

四月十二日至五月十六日

中華人民共和國主席劉少奇偕同夫人王光美，訪問印尼、緬甸、柬埔寨、越南四國。

十一月下旬

四清運動開展後，王光美化名董樸，到河北省撫甯縣盧王莊公社桃園大隊參加「四清」工作。

一九六四年

四十三歲

二月上旬

王光美從桃園大隊回家過春節，與劉少奇討論了社會主義教育運動的有關問題。

四月底

王光美結束在桃園大隊的「四清」工作，回到北京。

七月五日

王光美在河北省委工作會議上，介紹桃園大隊「四清」運動的經驗。隨後，又在山東、安徽、河南等地幹部會議上作關於桃園大隊「四清」運動經驗的報告。

八月十一日

王光美在廣州整理修改《關於一個大隊的社會主義教育運動的經驗總結》。

八月十九日

劉少奇就批轉王光美報告一事致信毛澤東和中共中央。九月一日，中共中央和毛澤東同意將該報告作為中共中央檔下發。

十一月

王光美化名魯潔，到河北省保定地區新城縣高家鎮大隊第二次參加「四清」工作。

一九六六年

四十五歲

三月二十六日至四月十九日

中華人民共和國主席劉少奇偕同夫人王光美，訪問巴基斯坦、阿富汗、緬甸三國。

五月十六日

中共中央下發《五一六通知》。

五月二十八日

以陳伯達為組長、康生為顧問、江青等為副組長的中央文化革命小組正式成立。

六月三日

劉少奇主持中共中央政治局常委擴大會議，決定向北京市的一些大學、中學派駐工作組。

六月十九日

根據劉少奇指示，王光美參加駐清華大學工作組。

七月下旬

毛澤東從外地回京，對工作組問題提出了嚴厲批評，並決定撤銷工作組。

八月五日

毛澤東寫了主要針對劉少奇的文章：《炮打司令部——我的一張大字報》。

八月十二日

根據毛澤東的提議，重新選舉中央政治局常委，劉少奇的地位從第二下降到第八。

十二月十八日

「王光美專案組」成立，謝富治任組長，陳伯達任顧問。

一九六七年

四十六歲

四月十日

清華大學造反派在 30 萬人大會上批鬥王光美，並在會前和會後三次審訊王光美。王光美不失風度，據理力爭。

七月十八日

劉少奇、王光美被隔離看押，失去行動自由。在此前後，他們二人通過各種方式申辯、抗爭，均無結果。

九月十三日

王光美被正式逮捕，十一月二十七日被關在秦城監獄。

一九六九年

四十八歲

十一月十二日

劉少奇在河南開封逝世。王光美仍然被關押在秦城監獄。

一九七八年

五十七歲

十二月十八日至二十二日

中共十一屆三中全會在北京舉行，開始全面、認真地糾正「文化大革命」的錯誤。

十二月二十二日

根據中共中央組織部的決定，王光美被釋放出獄，隨後徹底平反。

一九七九年

五十八歲

二月

中共中央決定由中央紀律檢查委員會和中央組織部對劉少奇一案進行複查。

十一月

王光美任中國社會科學院外事局局長。

一九七九年

五十九歲

一月二十五日

中共中央紀律檢查委員會第二次全會期間，王光美應邀向出席會議的部分同志，談劉少奇在「文革」中被迫害的情況。

二月二十九日

中共十一屆五中全會作出《關於為劉少奇同志平反的決議》。

五月十三日至十四日

在政協領導的陪同下，王光美率眾子女前往河南省鄭州、開封，迎取劉少奇的骨灰。

五月十七日

劉少奇追悼大會在人民大會堂隆重舉行。鄧小平致悼詞。王光美率子女出席大會。

五月十九日

遵照劉少奇的遺言，王光美率子女等將劉少奇的骨灰撒入大海。

一九八一年

六十歲

十月二十五日

王光美致信中共中央組織部，表示將劉少奇的稿費全部作為劉少奇的黨費上交。

十月下旬

王光美赴河南省鄭州，出席「紀念劉少奇誕辰 95 周年學術討論會」。

十一月下旬

王光美赴湖南省長沙、寧鄉等地，參加紀念劉少奇誕辰 95 周年有關活動，並參觀考察。

一九九五年

七十四歲

二月

王光美擔任「幸福工程」組織工作委員會主任。「幸福工程」由中國人口福利基金會、中國計劃生育協會、中國人口報社發起成立，以「救助貧困母親」為宗旨。

十月

王光美赴陝西省大荔縣等貧困地區，視察「幸福工程」專案點的情況，並慰問當地貧困母親。

一九九六年

七十五歲

十一月

王光美將母親董潔如留下的六件古董拍賣，拍賣所得的五十多萬元全部捐贈給「幸福工程」。

一九九七年 ● 七十六歲

十一月

王光美赴湖南省寧鄉縣，出席在劉少奇故居舉行的十二集電視文獻紀錄片《劉少奇》的開幕儀式。

一九九八年 ● 七十七歲

三月

王光美出席中國人民政治協商會議第九屆全國委員會第一次會議，第三次當選為全國政協常委。

三月七日

在全國政協舉行的記者招待會上，向中外記者介紹了「幸福工程」的情況。

八月

赴雲南省昆明，參加「愛滿春城」幸福工程大型義演活動，並在雲南省考察「幸福工程」的開展情況。

十月八日

出席「劉少奇光輝業績展覽」開幕式並講話。

十月二十三日

出席「紀念劉少奇同志誕辰一百周年展覽」開幕式。

十一月八日

赴河南省確山縣竹溝鎮，參加「河南省紀念中共中央中原局成立六十周年暨劉少奇同志誕辰一百周年大會」。

十一月十一日

出席文獻紀錄片《共和國主席劉少奇》首映式。

十一月二十日

中共中央在人民大會堂舉行「紀念劉少奇誕辰一百周年大會」。中共中央總書記江澤民作重要講話、王光美出席了大會。

王光美獲得第三屆中華人口獎榮譽獎。

- 二〇〇二年 ● 八十一歲
五月十八日
紀念何寶珍烈士誕辰一百周年座談會在北京釣魚臺舉行，王光美出席座談會並講話。
- 二〇〇三年 ● 八十二歲
十一月二十四日
王光美出席在北京政協禮堂舉行的「紀念劉少奇誕辰一百零五周年座談會」。
- 二〇〇四年 ● 八十三歲
六月
在王光美的宣導下，劉家子女劉源、劉亭亭等和毛澤東的女兒李敏、李訥及外孫女孔東梅等在北京都信苑飯店聚會。
- 二〇〇五年 ● 八十四歲
二月
八十四歲高齡的王光美，辭去「幸福工程」組委會主任職務。
- 二〇〇六年 ● 八十五歲
十月十三日
因病醫治無效在北京三〇五醫院逝世。
十月十七日
獲得第二屆中國消除貧困獎成就獎，由其女兒劉亭亭代領該獎。